

二十五日行政院指定南京、上海、鎮江、無錫、杭州、寧波、蕪湖、安慶、廣州、汕頭、桂林、梧州、福州、廈門、南昌、九江、武漢、重慶、成都、康定、貴陽、昆明、長沙、西安、蘭州、太原、開封、鄭州、濟南、青島、天津、北平等三十二城市為適用評議物價實施辦法

區域，並規定南京、上海為嚴格管制區域。

迄今為止，美國一般輿論對於緊急方案，都表示同情，但對於政府機構在實施方案時能否勝任愉快，存有懷疑。

十九日聯合國善後救濟總署署長魯克斯（Major General Lowell W. Rock）正式發表談話，證實中國確會有以棉花小麥易輸華機器的提議，但提議中要主在自由市場而非在黑市場上出售。魯克斯的談話全文如下：

我國駐美大使顧維鈞於二月十七日與美國國務卿馬歇爾作一小時的晤談，據官方宣布稱：談話內容有關中美雙方之利益。在顧大使答覆記者所問：「由於法幣通貨膨脹而引起之中國財政危機是否為討論問題之一」時，曾答稱：「此事當然為兩國所關心的問題之一。」

據美國權威方面消息，稱顧大使於談話中曾提出請美國援助中國目前情況之呼籲，中國未能實行美方所提擴大政府基礎先決條件，以致遲延的美國進出口銀行五億美元借款；又提出國民政府應繼續獲得美國剩餘的

軍火問題、日本戰爭賠償問題，和其他次要之計畫，包括美國迫使聯總停止公布援助中國之計畫。顧大使要求美國給予「對於中國現狀之實際的與心理的援助。」

十八日美國方面又傳出中國方面要求美國國務院通過將聯總所餘價值二億四千萬元之農工業善後救濟品中，調換價值二億元可由黑市出售之物品，俾中國可藉以獲得現款，以應付經濟財政之危機。這個消息旋經行政院長宋子文的否認，宋氏宣稱：「此項無

「中國政府曾向聯總提出建議，但其內容與報章所載者不同。中國現行經濟危機，已使聯總之工作發生困難，一若其影響其他中國經濟部門，然此為實際之情形。為應付此項局勢起見，中國政府會向聯總駐華人員提出若干建議，其中之一即為請求更改聯總在華之一部份計畫，以重心集中消費品如棉花及小麥。此項請求僅屬聯總考慮中各項建議中之一項，將促使聯總以價值一億美元之棉花與小麥運至中國，而放棄原來以機器等物資運至之步驟。中國政府認為此類性質之基本供應品，其在中國經濟及幣制方面可能引起之鼓勵作用，實較目前聯總計畫為甚。外傳中國方面擬請求准許在黑市銷售聯總物資一節，絕無其事。中國方面曾表示聯總應准許糧食在自由市場中銷售，但鑒於配給制度及物價管制之缺乏，聯總始終予以拒絕。聯總糧食之輪

125812

入，目前僅限於赤貧及工人分配之需要。中國方面之建議，尚在討論階段中，將連同其他問題，由聯總中央委員會予以考慮。中央委員會乃聯總之設計機構，以合法途徑就地出售聯總之物資，此種協議，並不違反聯總之政策。聯總一般之政策為將其物資免費分送予無力購買之人，及作價出售予有力付款之人。聯總並不鼓勵貧窮，受惠國之人民如有出錢購買之能力，聯總認為此等人民即應出錢購買。聯總援助之最佳對象為有職業之人，能以當地通用之貨幣償付分配之物資。聯總並非國際施粥廠。聯總所應付之困難為由於戰爭破壞之各國無力獲得外匯以購買所需之進口物資。一俟經由聯總之輸入而獲得此項物資後，其政策即為准許出售予有能力出錢之人，及免費分送予無力購買之人。出售物資所得之款，仍用於繼續救濟與善後之計畫，如此則聯總之計畫實為雙重之救濟。聯總小麥製造之麵包一隻，售予有力出錢之人，足以彌補另一隻免費送予無力付錢者之麵包之分配成本，運往某接受國之日用供應品，應在審慎配給及物價管制下分發，俾使人民均有取得其應得部分之同等機會，此亦為聯總一般政策之一。因此，聯總政策避免優先或歧視，不論此項歧視或優先是係以各人金融地位或其他條件為根據。中國之分發問題特別困難，蓋中國領土面積廣大，遭受八年戰爭及二年內爭之損害亦至深，由於國內運輸設備缺乏及戰爭之損失，中國分發聯總物資所費遠在其他各國之上，數目極大，實際分發問題且因距離遙遠，國內運輸網破碎，及公開作戰之地區而益趨嚴重。同時，由於經濟殘破及政

府困難孔多，中國遂未能建立實施有效配給制或管轄來源稀少物資價格之行政機構。由於上述種種因素，中國國內分發聯總物資工作遂成爲極其錯綜複雜之間題，中國不若其他受援國，未能在出售聯總物資中獲得充份資金，充作分配之用。結果，分發費用即應仰給於中國政府之直接撥款，此項撥款不僅為中國政府之財源之一大支出，且助長中國之通貨膨脹。聯總當局深切了解此項問題，並盡可能克服各種困難。對於此項問題，中國政府之建議實乃關於此方面各項步驟中之一種而已。整個問題將由中央委員會加以研究，希望屆時能覓取途徑，推展聯總計畫以裨益中國全體人民。」

至於救濟款項之五億美金，其中大部分已用去或指定用途，實際上僅餘五千萬美元。

中國出席莫斯科會議問題

莫斯科會議定本年三月中舉行，根據波

茨坦協定，中國原應為邀請國家。本月中我國政府關於德奧和約及德奧和會召開問題，曾照會英、美、法、蘇四外長，認為一、依據波茨坦協定及依據義匈保羅芬五國和約簽訂先例，對德、奧和約之整個程序應在外長會議之前由表古塞夫（Feodor Gusev）更正式提出祇有在德國投降文件上之簽字國即四強國，始

二十日即由魯克斯召開聯總九國中美英、蘇、澳、加、法、巴西南斯拉夫中央委員會召開

非常會議，會議中魯克斯力主以價值四千九百萬美元之救濟基金收買棉花，供中國政府出售。據聯總可靠方面消息，魯克斯已有電致

上海分署，飭其擬具詳細計畫，再交中央委員會商議，決定行動。同時聯總正要求吾國將所有棉花用以製布，嘉惠農民，在政府管制之下出售市場，保證不至流入黑市。

二十日即由魯克斯召開聯總九國中美英、蘇、澳、加、法、巴西南斯拉夫中央委員會召開非常會議，會議中魯克斯力主以價值四千九百萬美元之救濟基金收買棉花，供中國政府出售。據聯總可靠方面消息，魯克斯已有電致上海分署，飭其擬具詳細計畫，再交中央委員會商議，決定行動。同時聯總正要求吾國將所有棉花用以製布，嘉惠農民，在政府管制之下出售市場，保證不至流入黑市。